

非法捕杀1673只野生鸟类

2年公益劳动代偿 他们做得怎样了？

□见习记者 张叶荷

本报讯 非法捕杀1673只野生鸟类，破坏生态资源，除了经济赔偿和依法接受刑事问责外，还将用公益劳动代偿方式承担生态资源损害修复责任。今年1月，上海铁路运输检察院在一起刑事附带民事公益诉讼案中，首先创新尝试了诉前签订经济赔偿结合公益劳动代偿协议的方式，而这，在本市也尚属首次。转眼已是5月，案件当事人陈某已出狱，公益劳动代偿也已进行了一月有余，该事的落实情况到底如何？昨日，在上铁检察长吴云的带领下，驾车64公里，历经两个小时，该案承办检察官徐嘉炜一行来到了崇明区港沿镇鲁琦村的生态廊道一探究竟。

沿着鲁琦村生态廊道走去，记者发现了公益劳动代偿的“主人公”——陈某与沈某。顶着骄阳，两人都拿着长长的竹竿，正在认真地打捞河里的水草。

陈某和沈某两夫妻是崇明当地人。2018年7月至8月期间，为了获利，沈某、陈某将“脑筋”打到了野生鸟类的身上。两人通过在农

田里投撒拌有毒药的小麦粉的方式，捕杀珠颈斑鸠等国家“三有”保护名录的野生鸟类1673只。

“1673只野生鸟类，资源价值达到了50余万元，如若只是简单地罚款判刑，所起到的教育与警示意义肯定不大，也不符合公益诉讼的目的。”于是，上铁检考虑到陈某和沈某的实际情况，萌发了“以替代性修复方案解决生态资源修复问题”的想法，确立了让沈某、陈某在两年内工作1800个小时作为替代性修复方案的主要内容。

“在这个过程中，沈某和陈某

从原先的生态‘毁坏者’，变成了生态养护员，时刻在为改善生态环境而努力。”港沿镇政府相关负责人表示。记者看到，港沿镇政府相关负责人的手中，有一份“签到本”，详细记录着每天陈某和沈某在公益劳动代偿过程中的“点点滴滴”。两人的主要工作范围在鲁琦村的123亩生态廊道，工作内容为打捞水草、清理地笼等，沈某一周需要工作两天，陈某一周则需要工作四天，每天3个小时，预计需要2年时间，才能完成1800个小时的公益劳动代偿。

那么在协议履行中途，沈某和陈某万一不愿意继续履行，这又该如何？针对该问题，徐嘉炜检察官告诉记者，为了预防该情况的发生，在签订协议时，沈某、陈某需共同缴纳保证金5万元。如出现不履行生态养护工作、参加公益宣传活动等情节，将按照情节在保证金中予以相应的费用扣除。按照赔偿协议的内容完全履行完毕后，保证金将予以归还。此外，如若真的出现不履行协议的情况，上铁检也将再次提起公益诉讼，确保两人完全履行协议内容。

上海海关处置“突发风险”

保障环球马术冠军赛顺利举行

□记者 陈颖婷
通讯员 陈君言 曹宇凡

本报讯 5月7日凌晨00:30，上海海关对提前出境《动物卫生证书》的最后43匹赛马，完成检疫工作，押运马匹顺利登机。凌晨2点左右，载着赛马的飞机，从浦东机场起飞离沪返回欧盟“老家”，上海海关保障此次环球马术冠军赛顺利收官。

为期3天的2019上海环球马术冠军赛已于5月5日落幕，上海海关在为比赛前后提供保障的几天时间里，却并非一帆风顺。早在比赛开始前夕，一起由赛马引起的“突发风险”，就在海关的妥善处置下，化险为夷。

4月27日，欧盟有关方面突然向海关通报，原定参加2019上海环球马术冠军赛的第二批赛马，在登机前有一匹赛马的实验室检测结果异常。按照中欧方面相关协议要求，由于一匹赛马存在问题，将导致同批赛马都不能出行。

“如果第二批赛马不能按期来沪，由此造成的损失及影响，将难以评估。”上海海关动植物检疫处副处长李春阳谈及此处，心有余悸。情况紧急。如何在确保国门安

全的前提下，迅速、准确研判“突发风险”，拿出科学的对策建议？按照海关总署要求，上海海关启动紧急预案，对4月28日凌晨第一批抵沪的赛马进行全面排查，确保已进境赛马安全无虞。

同时，中国海关与欧盟方面连夜沟通，最终达成一致——欧盟方面在“剔除”可疑赛马及其邻近赛马的前提下，对第二批其它43匹赛马，重新进行48小时境外隔离检疫，如检疫合格，则该批赛马可飞赴上海。“这一建议举措是中国海关在充分评估赛马检测结果及其可能产生的风险基础上提出的，既是谨慎科学的，又是积极务实的。”李春阳说。

5月2日凌晨，在比原计划推迟3天后，第二批赛马乘机抵沪并通过海关检疫。第二天，马术冠军赛如期开幕。

“今年‘突发风险’发生后，海关能够积极作为、妥善处置，进一步凸显了进出境动物检疫是重大赛事成功运转不可缺少的一环。”上海环球马术冠军赛主办方相关负责人表示，这一全球最高级别的马术障碍赛事自2014年落户上海以来，发展平稳，进出境动物检疫为赛事发挥了重要的保障作用。

5月上海打造“科创品牌月”

□记者 夏天

本报讯 “科学大咖”走红毯、“李斌技师创客论坛”延续工匠精神……在这个5月，上海市政府将统筹上海科技奖励大会、上海科技节、浦江创新论坛等科技类重大活动集中举办，打造“上海科创品牌月”。昨天，市政府举行新闻

发布会介绍上海科技节等一系列重大科技活动的筹备情况。

与往届相比，本届科技节突出了三个“关键词”：联动性、多元化、国际化。除与本市其他重大科技活动联动举办的联动性外，多元化是指本届科技节更注重互动和深度参与，将为广大公众奉献一场规模宏大、内涵丰富的科技“嘉年华”。

全市首创！未成年人检察有了“公益诉讼观察员”

由教师担任 青浦检察院延伸未成年人保护触角

□记者 胡蝶飞 通讯员 余莉

本报讯 聘任学校老师担任未成年人检察公益诉讼观察员（以下简称“未检公益诉讼观察员”），延伸未成年人保护触角。记者昨日获悉，上海市青浦区人民检察院日前印发《建立未成年人检察公益诉讼观察员制度实施意见（试行）》，探索提出“未检公益诉讼观察员”概

念，并对其工作职责、提供线索范围以及权利义务等予以明确。据悉，这在上海检察系统系首创。

近日，有位“未检公益诉讼观察员”提供线索：上海某机构在开展亲子活动时使用过期果酱。青浦检察院立即开展诉前调查，并取得阶段性成效。此外，该院针对某学校食堂非法使用甲醇燃料等事件，向该区相关职能部门制发诉前检察

建议，目前，已经收到对方的整改回复。

据了解，青浦检察院结合检察官担任中小学兼职法治副校长活动，反向聘任对口学校的联络教师为该院“未检公益诉讼观察员”。通过双向聘任，进一步促进了检校合作，延伸了未成年人保护触角。未成年人检察公益诉讼观察员由该区各学校教师担任。

普陀区人大启动“居委会工作条例”执法检查

□记者 王川 通讯员 刘志成

本报讯 日前，普陀区人大常委会召开《上海市居民委员会工作条例》执法检查启动会，会议指出，开展执法检查要坚持以人民为中心的发展思想，找准问题，整改提升；要坚持联动和互动，凝聚合力、助推共治。通过此次执法检查，进一步推动居委会“减负增能”、为群众共建共治共享提供智

慧和力量。

会议通报了执法检查工作计划，普陀区民政局、区房管局、区绿化市容局、公安分局汇报了贯彻实施条例相关情况，部分市、区人大代表围绕《条例》在实施过程中遇到的问题、难点等开展询问。

会上，有代表提出，目前居委会处理行政事务压力较大，居委会、业委会、物业公司“三驾马车”的作用有待进一步发挥，居民区社工队伍

培养力度仍需加强，这些问题在一定程度上影响了《条例》施行效果。

对此，相关政府职能部门也积极作了回应，表示将进一步落实中央关于解决形式主义突出问题为基层减负的要求，推动居委会“减负增能”；进一步加强对物业公司的监督管理和对业委会工作的有效指导，理顺三者之间的关系；并完善社工培养与激励机制，为居委会充分发挥作用夯实基础。

2019年中国品牌日活动在沪开幕



工作人员在进行最后布展

记者 汪昊 摄

□记者 王川

本报讯 2019年中国品牌日活动将于5月10日-12日在沪举行，昨天上午，记者来到上海展览中心实地探营。在现场，各参展的品牌企业正在抓紧时间布展，为今日的正式开幕做好准备。本次活动以“中国品牌，世界共享；加快品牌建设，引领高质量发展；聚焦国货精品，感受品牌魅力”为主题，深入展示了为中国品牌高质量发展作出突出

贡献的自主品牌。本次活动共设置了13个自主体验区，布置了50个特色主题互动体验场景，遴选约200家知名自主品牌企业集中展示精品。

在现场，记者注意到，为更好地展示上海品牌而专门设置的上海本地自主品牌体验区还在紧张布展中，该体验区以“传承与创新”为主题，设置“上海品牌树”“上海品牌变迁”“上海品牌剧场”“上海购物街”4个主题体验场景。

“爱心圆梦暖我心”家庭教育巡讲走进高境戒毒所

□记者 陈颖婷

本报讯 “以人民为中心，把主业放在心头”，昨天，上海市预防青少年犯罪帮教中心主办的2019年“爱心圆梦暖我心”家庭教育系列巡讲活动率先在高境强制隔离戒毒所开讲。当天巡讲内容是为该所近300名戒毒人员举办“家庭关系修复”、“情绪正向管理”两个主题讲座及配套团康活动，为有需求的戒毒人员开展个案咨询服务，另有近千名戒毒人员通过所内视频直播同步收看主题讲座。

2019年“爱心圆梦暖我心”家庭教育巡讲活动，将为本市6个监狱、戒毒所4000余人次特殊家长提供情绪管理、家庭关系、亲子关系、自我剖析和民生政策等方面的专业帮助和指导，并组织近40名特殊家庭家属、子女参加“母亲节”、“父亲节”亲子活动。一方面关爱特殊家庭子女健康成长，建立大墙内外亲情纽带，形成良性互动，避免孩子在成长过程中受到行为影响和心理暗示重蹈覆辙，预防青少年违法犯罪。另一方面帮助特殊人员塑造正确的价值观和家庭教育理念，更好地教育子女，提升亲子关系融合，以此来推动特殊人员的教育改造工作。